

新时期下建筑企业税务筹划和风险控制分析

中铁十二局集团铁路养护工程有限公司 秦庆梅

摘要:随着我国市场经济体系的发展与完善,经济发展进入到了新时期。为了确保经济稳步发展,建筑行业需要积极应对经济发展过程中存在的风险,制定科学可行的发展战略。税务筹划作为提高建筑企业资金支配和利用效率的重要手段,能在法律规范要求之内提高企业的经济效益,控制成本。但税务筹划工作同样伴随风险,如果企业开展税务筹划时缺乏目的性,相关保障体系和措施不健全,不仅不能发挥税务筹划的积极作用,还会导致面临诸多风险。为此,本文主要分析建筑企业税务筹划及其风险控制,阐述税务筹划风险类型,作出针对性的控制措施,旨在为税务筹划工作的开展提供参考。

关键词:新时期下;建筑企业;税务筹划;风险

DOI: 10.12433/zgkjtz.20232519

新时期下,在诸多先进技术的推动下,建筑市场行情瞬息万变,建筑企业要获得稳定的发展环境,提升竞争力,就要进一步提升管理水平,通过控制成本、提高效益应对发展过程中存在的风险和挑战。“营改增”和税务政策的变化给税务筹划造成了一定的影响,建筑企业要结合市场经济体系下的发展特征,重视自身税务风险控制,科学节税降低税务压力,结合发展战略制定方案,优化税筹筹划,为企业健康发展提供支撑。

一、新时期下建筑企业税务筹划的意义

税务筹划工作的开展对建筑企业具有重要意义。首先,做好税务筹划工作可以按照税收政策,贯彻落实国家重要方针,确保建筑企业经营发展在合法合规的范围,用科学方法提高经济效益。在税务筹划工作开展中,还可以有效规避税务风险,实现推动国家经济稳步增长的目的。其次,管理层进一步认识到税务

管理的重要性,将其作为企业财务管理的重要内容执行,在完成依法纳税任务的同时,减少税务负担,进一步完善税务管理机制。最后,提高对市场形势变化的敏感度,及时对市场行情进行税务风险的预控,抓住发展机遇,为企业的健康发展提供保障。总之,在日益复杂多变的建筑市场中,建筑企业要积极开展税务筹划工作,充分发挥税务筹划的潜在作用。

二、建筑企业开展税务筹划和风险管理的基本思路

建筑行业税务筹划要具有明确方向,引导税务筹划工作开展,确保纳税筹划方案的科学性,使其有效防止风险因素影响企业纳税工作,同时明确工作思路,确保税务筹划与风险控制工作发挥应有的作用。

首先,依法纳税,内部建立审查制度使纳税工作合法合规。税务筹划工作的开展需要在法律规范允许范围内合法节税,严禁发生偷税漏税的现象。税务工作人员要主动排查企业的纳税风险,形成科学的自检机制,为税务筹划提供帮助。

其次,积极结合税收政策开展工作。由于建筑行业开展持续时间长,大部分税收政策具有一定的时效性,需要税务管理人员积极了解政策变化,做好风险防范工作。

最后,优化和规范内部的经营管理流程体系,将企业的经营活动与财务管理有效融合,为纳税筹划工作的开展提供基础。通过保障内部核算数据的真实准确,提高纳税筹划方案的适用性。

总之,税务筹划工作开展目的在于合法节税。因此,税务管理人员在开展工作时,必须以合法、合规为基本前提,合理节税,确保企业合理规划税费,促进自身的可持续发展。

三、建筑企业税务筹划风险类型

在建筑企业税务筹划工作开展中仍存在一些风

险,导致税务筹划工作无法达到预期效果,甚至造成不良影响。因此,税务筹划工作开展需要将风险控制作为关键内容,按照引发税务筹划风险的因素合理划分风险,提高税务筹划风险防控的针对性。同时,了解不同风险类型发生的原因以及对税务筹划工作造成的影响,为风险防控体系的建设提供帮助。

(一)人员因素

人员因素导致的税务筹划风险主要指参与税务筹划方案制定和参与人员导致的风险,会直接影响税务筹划管理,方案决定了企业的纳税计划、数额和流程,方案的差异性会直接影响纳税筹划结果,使税务筹划成本出现较大差异。税务人员自身能力、税务筹划风险防范意识、防范能力等,也会影响税务筹划方案执行的合理性、合规性与合法性。如果执行过程中存在违规问题,会导致企业经营活动面临困境。从实际的情况看,人员因素导致的税务筹划风险主要包括税务筹划考虑不周全,对关键节点的把控不到位,一些风险被忽视、风险控制体系缺乏前瞻性、税务筹划工作开展时效性不强、企业纳税管理混乱等。

(二)间接因素

首先,企业作为纳税主体,是税务机关行政执法的对象,企业和税务机关都要根据税法政策和法规进行税务工作。但在实际的工作中,部分企业认为合法的纳税行为是否符合法律和政策,需要税务机关进行判定,由于企业与税务机关对政策的认知不同,导致企业纳税筹划偏离税收政策,出现纳税风险。

其次,企业财务管理人员是开展税务筹划的整体,其主观意识决定了纳税筹划方案的可行性和质量,由于部分人员缺乏与税务主管部门的沟通,依据自身经验进行纳税筹划工作会增加税务筹划风险。

最后,企业内部税务管理岗位设置复杂,部门之间存在信息差,存在不够了解税收政策的情况,导致纳税方案执行配合不当,增加企业税务筹划风险。

四、建筑企业税务筹划风险控制策略

(一)树立正确的税务筹划风险意识

税务筹划工作对企业经营发展具有重要的作用。为了进一步提高企业在税务筹划中的风险管控能力,需要树立正确的税务筹划风险意识。

首先,树立法治意识,以法规和政策为依据,积极承担经济主体的纳税责任,杜绝偷税漏税思想滋生,树立良好的企业纳税形象。

其次,在税务筹划管理中,正确认识避税、逃税、漏税的性质,对税务筹划的合法性与合规性形成更为深刻的认知,避免片面追求利益使企业陷入风险。

最后,对税务筹划进行科学的评估和决策,风险

越大收益越大,企业根据自身的发展战略和经营规划,合理编制税务筹划方案,提高风险防控能力,避免忽视风险从事过于偏激的税务筹划工作。

(二)完善建筑企业税务筹划人才队伍的建设

税务管理人员是企业税务风险管理控制的主要执行者,其能力会直接影响风险防控水平,因此,要进一步完善税务筹划人才队伍。

首先,成立专业的税务筹划小组,合理设置税务筹划小组内部的岗位,明确税务工作人员、财务工作人员、风险管理人员的工作任务和职责,提高税务筹划风险管理的专业性。

其次,加大税务筹划人才的培养力度,建立科学的人才引进机制,为税务筹划队伍奠定高素质人才基础。

最后,完善人员考核制度,通过科学的人员绩效考核,形成正向激励机制,推动管理人员在税务筹划风险管理上不断深耕,打造专业、科学的税务管理团队。

(三)完善建筑企业税务筹划风险的防控机制

首先,在税务筹划风险识别机制上,将风险事件与企业涉税行为进行挂钩,明确税务筹划风险存在于企业涉税的具体环节,为风险控制提供良好的基础。

其次,进一步加强信息技术在企业税务筹划风险识别中的应用。例如,通过大数据技术分析税务筹划的相关数据,有效解决税务行为庞杂和数据量巨大导致的税务筹划风险,提高税务风险识别的效率和准确性。

最后,在完善税务风险评估机制的过程中,引入科学的风险评估模式,例如,常用的PDCA循环管理模式等,有效评估和处理对税务风险的影响,实现税务风险控制机制的不断完善和更新。

(四)加强建筑企业与税务部门之间信息沟通

其他关联因素造成的税务筹划风险,主要原因在于企业对税务政策和法规理解不当,同税务部门信息沟通不畅,给企业造成相应的风险。因此,要加强企业同税务主管部门之间的联系,接收税务部门下发的最新政策文件,了解税务部门对建筑企业纳税行为的管理方法,避免依靠主观判断开展税务筹划。不仅如此,税务筹划小组要密切关注税务信息的变化情况,及时采取应对行动,防患于未然,实现税务风险的早发现、早预防和早控制。

五、建筑企业税务筹划工作开展的建议

(一)积极了解国家政策

国家政策会直接影响企业税务筹划工作开展。尤其是建筑工程企业,项目开展范围广,不同行政地区

的税务政策不同,需要税务筹划人员积极同当地税务部门进行沟通,了解政策内容,科学开展税务筹划。例如,地方优惠政策能在一定程度上抵税和减免税费,需要税务筹划小组积极了解工作流程,按照要求进行纳税筹划,在政策允许范围内降低成本。

(二)积极应对营改增与税率调整问题

“营改增”与税率的调整会对企业税务筹划工作造成较大影响,税务筹划方案结合新的税率和税务政策进行修正,确保其发挥作用。在应对这一问题时,税务筹划小组要根据供应渠道,重新选择优质的供应商,通过增加进项成本规避可能出现的税务风险。如果发现供应商无法提供增值税专用发票,要立即停止合作,降低税务成本。不仅如此,在建筑工程中,不同成本折扣率不同,需要明确发票类型,例如,二次搬运费折扣率为6%的增值税发票。通过科学规划,有效降低税费,规避税务风险。

(三)重点关注税收制度变化

税务筹划工作开展的前提是在税务法规的允许范围之内。因此,建筑企业税务筹划工作的开展必须增加对税收制度变化的关注,避免制度变动导致税务筹划方案与现行政策不匹配。对高新技术建筑企业在政策方面有较大优惠,企业要做好各方面的纳税安排,通过积极与税务部门沟通,了解政策的特点和优惠流程,确保税务筹划工作有的放矢,有效降低企业成本。除此之外,企业的税务筹划工作还具有战略性和前瞻性,能着眼于未来发展的需求,合理调整纳税方案,实现预期的发展战略目标。

六、结语

综上所述,随着新税制改革的不断推进,“营改增”全面实施、金税四期上线、各项减税降负政策陆续颁

布出台,建筑企业应增强税收风险管理意识,通过制定合理的税收风险防控措施,利用税收红利,降低税收风险成本,为企业创造更高的经济效益。建筑企业在税务筹划工作开展中,不仅要优化内部管理机制,营造良好的内部环境,为税务筹划与风险规避提供基础,还要积极与税务部门沟通,提高税务筹划的可行性,充分享受税务优惠政策,推动企业的可持续发展。

参考文献:

- [1]宋小燕.新时期建筑企业税务筹划和风险控制研究[J].金融文坛,2021(08):107-109.
- [2]邹敏.建筑服务企业税务筹划及风险控制[J].首席财务官,2022,18(12):131-133+193.
- [3]陈小宁.建筑企业税务筹划风险及防范措施探析[J].企业改革与管理,2021(22):163-164.
- [4]周梦婧.市政施工企业税务筹划与风险防范分析[J].中国经贸,2022(17):139-141.
- [5]金萍.新时期建筑企业税务筹划与风险控制研究[J].财会学习,2021(18):1-3.
- [6]雷海强.新时期建筑企业税务筹划与风险控制研究[J].质量与市场,2022(12):163-165.
- [7]丁俐如.企业税收筹划风险及防控措施分析[J].财经,2021(32):71-73.
- [8]田海霞.建筑企业税务筹划的风险分析及其控制[J].中文科技期刊数据库(全文版)经济管理,2022(11):168-171.
- [9]刘浏.保险公司税务筹划的风险分析及防控探究[J].中国中小企业,2022(11):160-162.
- [10]尚永涛.国有企业税务筹划风险及防控的策略分析[J].中文科技期刊数据库(全文版)经济管理,2022(09):164-166.
- [11]胡晓燕.企业税务筹划的风险分析及防控建议[J].活力,2021(22):94-95.